

繼述堂

詹佩芬

繼述堂位於卓蘭市中心，原堂號河間堂，是詹姓祖先的祠堂，也是第一座和地方拓殖有密切關係的古蹟。繼述堂創建於清光緒 11 年（西元 1885 年）至今已有 136 年的歷史。中龕供奉開閩粵始祖學傳公之祖牌，左右兩龕主祀詹氏歷代始祖太高曾祖之神位。

詹姓祖廟自創建以來，歷經整修、增建、重建、換屋頂瓦片四次工程，初建時只有前後兩堂和左右兩廊，民國 16 年增設兩側橫屋加設門樓；民國 24 年四月受關刀山大地震摧殘，祖廟倒塌，裔孫們集資重建，重建後為承襲學傳公的志業，取「繼志述業」之名為「繼述堂」。

民國 26 年中日戰爭，日本人實施皇民運動，不准臺灣人供奉神明祖牌，繼述堂的各尊神主牌於民國 29 年藏於他處，直到民國 35 光復後請回安座。

詹姓祖廟進門牌樓上有兩隻奇特的動物，傳說是聰明繁殖很快的動物名地豬，象徵族群旺盛、子孫個個不凡；圍牆上開了兩個八卦形的窗，窗內是竹枝形的水泥支柱，表示詹家子孫高雅不俗，且八卦可避邪，配合天地自然，永垂於世。

繼述堂為單進式建築，仿唐宋時代的庭院建築方式，因為是家廟，所以正門用加冠進爵彩繪，不設門神。正廳的主樑是太極大樑，橫樑是疊斗式三通五爪藝術建築，佔地雖不廣，裡面的陳設盡是百年古董，祖廟裡裡外外共有十四塊匾額，有些還是欽點御賜的，每方都是瑰寶。

繼述堂除了年節祭祀，還有兩大慶典，春祭和秋祭。早期為維護管理及年度祭祀，族中長老集議各組祭祀公業公嘗，認購股份、買田買地，放租裔孫收穀賦，做為管理及祭祀費用。公嘗會有四組，各自管理資產並負責所屬先祖祭日的祭典活動，其中詹淑文公嘗於每年元宵節辦理，當日繳納田賦祭祀祖先，共享午宴完成春祭慶典。

秋祭，早期定於冬至祭祀，祭典當天來自臺灣各地的裔孫們齊聚繼述堂參加盛典，後因士、農、工、商各自忙碌，現在秋祭定於每年國曆十一月的第二個星期日盛大辦理祭祀。

民國 103 年卓蘭饒平協會，在繼述堂開班傳承饒平客語，深受耆老好評和鼓勵，邀請以饒平客語參與祭典司儀。自民國 105 年在繼述堂秋祭大典以饒平客語恭讀祭祖疏文，得到各地宗親熱烈反應深受喜愛，現今祭祖疏文都以饒平客語誦讀。

詹姓祖先來自廣東饒平縣，在卓蘭創建第一座祖廟，藉由祭祀大典讓各地宗親齊聚繼述堂，共享祭祖之溫馨，慎終追遠，緬懷先祖，也增進宗親間的連繫互動。

詹姓、饒平、繼述堂是一個歷史的印證，讓我們秉持先祖的精神，在繼述堂把饒平客語發揚傳承。